

市消保委发出“双十一”消费提醒 谨防套路，做个精明的“尾款人”

说说身边事 给你提个醒

记者 李芮 通讯员 陶颖

昨晚8点，消费者迎来了天猫“双十一”购物狂欢节。今年，你准备“买买买”吗？

过去几年，“双十一”由于规则繁杂，需要不停地凑满减、拉好友助力，一度受到消费者的诟病。

记者注意到，今年“双十一”去套路的趋势明显，各大平台纷纷打出“不凑单”“真5折”“真低价”的口号，致力于让消费者以最简便的流程直接享受低价。但与此同时，仍有部分商家“不真诚”，

挖“坑”等着消费者。

在历年“双十一”的“买买买”中，不少消费者入过“坑”，大家吐槽最多的就是先付定金、后付尾款的预售模式。

预售模式能享有价格上的优惠，还能获得不少额外赠品，但部分预售商品出现发货时间长、不退不换、无货被退款等问题，甚至还有预售价格比大促当天价格更高的情况。

消费者小李就经历过一次糟心的预售：去年“双十一”，小李满心欢喜地下单买了一件西装，但商家一拖再拖，从最初承诺的15天发货变成了30天发货。此后，客服又联系小李“解释”，因为工厂出货延迟，还要再等10天发货。除了随意变更发货时间，有些

商家还编造各种理由单方面撤单。一知名护肤品牌由于当年“双十一”预售数据不佳，商家以“设置错误价格、生产原料缺货”等理由，单方面强制让消费者退款，企图让消费者承担试错成本，在网上引起争议。

针对消费者的吐槽，今年“双十一”不少平台做出改变，一电商平台就直接宣布“取消预售，现货开卖”。

但在实际操作中，记者发现，依然有不少商家选择预售付定金的方式参与此次“双十一”活动。

那么，消费者应该如何规避“预售”中可能存在的“坑”呢？

为此，市消保委发出“双十一”消费提醒：消费者要理性消费，在付定金

的时候要仔细阅读相关须知，注意保存商家宣传的承诺页面，尤其是商品详情、预售折扣及赠品、直播画面等易于更新的信息。

购物时，尽量选择经营资质全、信誉等级高、经营规模较大的正规网络交易平台和网店。

网购前，要对商品多查、多看、多对比，从成交记录、评价详情等多方面对商品质量、卖家信誉进行评估，不要被商家的大力度促销冲昏头脑导致过度消费。

如自身权益受到损害，可通过留存的相关凭证及时联系网络交易平台解决。如纠纷依然不能解决，可向平台所在地或网店经营者所在地的市场监管部门、消保委投诉，也可以向仲裁机构提请仲裁、向人民法院提起诉讼，依法维护自身权益。

“泥娃娃”搭档再携手 滩涂搭建“救命路”



救援后的三个“泥娃娃”。（何晴 汪丹荣 摄）

暖新闻

本报讯（见习记者何晴 通讯员汪丹荣）10月11日，甬派报道了象山县民警车伟敏与消防队员何春前在滩涂救人一事，不久后《人民日报》微信公众号发布《这2个“泥娃娃”，脏得漂亮！》一文，为他们的行为点赞。时隔10多天，相似的一幕再次发生，两人再度联手救人……

10月22日，象山县公安局墙头派出所接到群众报警，称有老人在赶海期间陷入滩涂，救援人员到达现场后发现，老人被困在离岸边数十米远的滩涂，下半身深陷在淤泥里无法动弹，情况十分危急。

“救人要紧！时间越久，陷得

越深！”民警车伟敏、消防队员何春前和辅警马德阳立即行动，一前一后踩着泥滩挪到老人身边。由于该处泥涂较为松软，采用“拔萝卜”的方式根本无法将老人拉出。

“去外面找一些木板来！”涨潮的紧急关头，车伟敏想到可以用长木板作为支撑物，为老人铺出一条“救命路”。很快，众人经过一番努力，一条简易的木板路搭建完成。

“没事没事，不要着急……”“脚慢慢踩过去！”三人一边安抚老人情绪，一边挖去老人身边的淤泥。半个小时后，老人成功脱险。

“谢谢你们！没有你们，我人都没了！”老人脱险后，一直念叨感谢的话。此刻，刚刚经历救援的车伟敏和何春前再度成了“泥娃娃”，而这回的“泥娃娃”组合，还多了一个马德阳。

暖心的医患“双向奔赴”

民声

金石开

据10月21日《宁波日报》民生版报道，“00后”女孩患颈椎病，痛苦不堪的她因过于内向，看病时不善于详细陈述病情。细心的医生主动加她为微信好友，通过网络问诊，把握病情，治好了困扰她6年的颈椎病。

你信任我，我治愈你。上官医生凭借精湛医术有效减轻患者病痛，交流得知网络有助患者说出难言之隐，随即调整诊治方式，用“键对键”替代“面对面”，找准症结开出“药方”，让患者吃得好、睡得香，颈椎不适的症状再也没有发作过。生动诠释了好医生不能只关注病情，而是要关注患者，想患

者所想，急患者所急，和患者心连心。这是一场暖心的医患“双向奔赴”。

医护人员用“爱”倾囊相助，患者用“配合”激励医护人员。医学的温度，是从一颗心到另一颗心的温度。疾病面前，医生和患者是同仇敌忾的好战友，医患之间互相理解、互相包容、互相给予、互相支持，医患关系才会更加和谐。作为医护人员，不仅要有过硬的技术，还要有真心、耐心、细心，让患者安心、放心、舒心。

你治愈我，我配合你。走心暖心的“双向奔赴”，是医患关系最美好的样子。愿这样的“双向奔赴”越来越多。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com）



草莓秋季营养

这两天，在海曙区洞桥镇鱼山头村的草莓园里，农户正忙着对刚种下的草莓进行秋季营养。据悉，这片50亩的草莓园里，既有“红颜”“奶油”等常见品种，也有近年来大受市民欢迎的白草莓。再过一个月，这些草莓将大批上市。（忻之承 徐能 摄）

为人情“减负” 为文明“加分” 红白理事会“理”出婚丧简办新风

在宁波，看见文明中国

本报讯（记者陈章升 通讯员谢燕彬）婚丧嫁娶是垫桥村的大事，每桌上些家常菜，不放高档烟酒；请的客人不多，但是“甜蜜指数”爆表……昨天下午，慈溪市长河镇居民张女士通过微信，与记者分享了她的婚礼视频。

“这场婚礼是在10月3日举办的，没有豪华婚车、奢华宴席，简

单不失喜庆，传统不乏浪漫。”张女士告诉记者，喜事简办是垫桥村的村规民约之一。自村红白理事会成立以来，新老村民都自觉遵守这条约定，要“浪漫”，不要“浪费”。

长河镇是慈溪市首个全国文明城市。2019年，该镇统一“红白事”办理标准，11个建制村全部成立红白理事会，引导村民共同议

定“红白事”酒宴规格、礼金数额、礼仪模式等。“乡村振兴要塑形也要铸魂，切入点就是移风易俗。”该镇新时代文明实践所负责人说，以前，大家婚丧嫁娶比阔气、比排场，花钱多不说，还造成铺张浪费。4年来，红白理事会为人情“减负”，为乡风文明“加码”。

据了解，长河镇各村红白理事会成员由村民代表会议选举产生，为群众服务，不收取任何报酬。如果哪家要办喜事、丧事，事先都会向所在村的红白理事会报备。此后，理事会发来告知书，提醒村民

注意事项。“办事村民在告知书上签名承诺。如果需要帮助，红白理事会成员会上门服务。”高兴村村民周长华告诉记者，现在，村民在村里办喜事有标准，还有专用场地。

移风易俗，党员干部是“风向标”。在大牌头村，村“两委”成员带头签订“红白事”简办承诺书，破除陈规陋习，抵制铺张浪费、攀比之风。操办婚丧嫁娶事宜时，村干部严格落实事前申报、事后报告制度，并对“红白事”的宴请对象、饭菜标准等作出廉洁承诺。“村干部发挥模范带头作用，普通村民‘见贤思齐’，合力推动乡风文明。”大牌头村党委书记陈雪峰说。

近年来，长河镇引导各村加强红白理事会组织建设，将孝老敬老、厚养薄葬等纳入村规民约，组织文艺骨干挖掘、整理村民身边婚丧新风故事，开展文明家庭评选、好家风评选等活动，让文明理念深入人心。

关于轨道交通6号线新芝路站、翠柏里站 施工期间交通组织调整的公告

（2023年第112号）

为保障宁波市轨道交通6号线工程新芝路站、翠柏里站顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定自2023年11月1日起至2024年1月31日，对通过途路（翠柏路-永丰桥）交通组织进行调整，具体如下：

一、通途路与新芝路交叉口南北方向中断，路口实行右进右出交通组织方式。

二、通途路（翠柏路-永丰桥）车道规模缩减，道路限速由60km/h调整为50km/h。

三、为保证公交线路运营正常，对13路、303路、510路、517路、806路、965路、乡旅1号线7条线路实施临时改道运营。具体如下：

（一）13路：公交奥体中心站至和义大道（东门口）站单向临时改道运营

1.改道走向：环城北路育才路口后改走环城北路、大闸路、大闸路通途路口后恢复原线运营。

2.撤销育才路、新芝路、永丰西路走向及宁波开放大学、高塘公寓、高塘花园站。

3.增设：宁波教育学院、姚江花博园（姚江公园）、运河桥、大闸路环城北路口站。

（二）303路：江北创业C区至公交庆丰桥站单向临时改道运营

1.改道走向：育才路范江岸路口后改走范江岸路、翠柏路、永丰西路、永丰西路新芝路口后恢复原线运营。

2.撤销部分育才路、新芝路、文教路、育才路、部分环城北路走向及新芝路、高塘三村、高塘公寓、育才家园、文教路、育才家园西口站。

3.增设：第二医院、永丰北路范江岸路口、永丰北路环城北路口站

（四）517路：公交姚江站至公交国际会展中心站单

向临时改道运营

1.改道走向：范江岸路育才路口后改走范江岸路、永丰北路、永丰北路永丰路口后恢复原线运营。

2.撤销育才路、新芝路、部分永丰西路走向及高塘公寓、高塘花园站。

3.增设：育才家园、永丰北路范江岸路口站。

（五）806路：庄桥家至东门口（天一广场）单向临时改道运营

1.改道走向：翠柏路范江岸路口后改走翠柏路、永丰西路、永丰西路新芝路口后恢复原线运营。

2.撤销范江岸路、育才路、新芝路走向及景景花园、范江岸路育才路口、高塘公寓站。

3.增设：高塘新村站。

（六）965路：宁波火车站北广场至公交九龙湖站双向临时改道运营

1.改道走向：马园路中山西路口后改走中山西路、望京路、永丰北路、范江岸路、范江岸路育才路口后恢复原线运营。

2.撤销卖鱼路、柳庄街、新芝路、部分育才路走向及柳庄小区、新芝路、高塘公寓站。

3.增设：银杏四季、西河街、第二医院、永丰北路范江岸路口、育才家园站。

（七）乡旅1号线：鞍山村文化广场至东门口单向临时改道运营

1.改道走向：育才路环城北路路口后改走环城北路、永丰北路、永丰北路望京路口后恢复原线运营。

2.撤销部分育才路、新芝路、永丰西路走向及高塘花园站。

3.增设：永丰北路范江岸路口站。

四、本公告与先前公告不一致的，以本公告为准。请社会各界和广大群众给予理解和支持，并按照现场交通标识指示和现场交通管理人员指挥通行，确保安全有序。特此公告。

宁波市公安局交通警察局
宁波市公路与运输管理中心
2023年10月25日

开投集团 “关爱老人 情暖重阳”

为弘扬尊老敬老、爱老助老的优良传统，切实为老年人办实事、做好事，近日，开投集团团委联合李惠利医院团委前往鄞州区邱隘敬老院组织开展“关爱老人 情暖重阳”志愿服务活动。活动现场，志愿者给老人们

分发了印有“福”和“吉祥如意”的重阳节糕点，送上了牛奶、八宝粥等秋暖心物品，李惠利医院的志愿者还为老人测量血压、检测血糖，向老人提出诊疗建议。随后，志愿者一同来到敬老院内外的残疾人之家，与残疾人共同开展手工技能劳动。

本次活动为敬老院里的老人送去了节日的礼物和祝福，践行了中华民族尊老敬老、爱老助老的传统美德。下一步，开投集团团委将继续开展多样化的志愿服务活动，以实际行动诠释青年担当，贡献青春力量。（王晓艳 丁益 文/摄）



“关爱老人 情暖重阳”活动现场。

清除「加拿大一枝黄花」



当前，外来入侵生物“加拿大一枝黄花”正处于开花旺盛期，也是整治清除的好时机。23日，余姚市阳明街道姚江桥村组织力量对辖区内的“加拿大一枝黄花”进行全面清除，切实控制其扩散蔓延，维护生态平衡。（朱剑庆 陈结生 摄）